



走近第八届全国道德模范



编者按 道德模范是奋斗的前行者、社会的引领者。11月5日,第八届全国道德模范表彰活动在北京举行,我省赵庆祥、张志旺获评第八届全国道德模范,邢秀兰、朱淑云等8人获第八届全国道德模范提名奖。

道德模范层出不穷,模范故事深入人心。为充分发挥道德模范的榜样和引领作用,推动社会形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,今日文明河北刊发两位全国道德模范的先进事迹,展现他们敬业奉献、孝老爱亲的质朴情怀,以飨读者。

◀特巡保电工作中的赵庆祥(中)。
河北日报通讯员 孙连明摄

▶张志旺照顾母亲。
受访者供图



赵庆祥:敬业奉献 成就不凡 张志旺:人间至孝 大爱当歌

河北日报记者 董琳琳

河北日报记者 薛惠娟

“赵班长,10千伏关线跨路水平拉线杆被撞了,影响交通,尽快过来看看吧!”11月3日5时,赵庆祥放下值班同事打来的电话,顾不上洗脸,直奔抢修现场。

安排人看护受损电杆、联系带电作业班及抢修物料、监护施工人员换杆……赵庆祥忙而不乱,镇定指挥。忙到将近11时,等到新杆完全立好后才安心返回单位。

赵庆祥是国网邢台供电公司桥东供电中心抢修一班班长,像这样的抢修任务,早已是家常便饭。

38年前,他参军入伍,1999年转业。22年来,赵庆祥日夜坚守抢修一线,参与抢修排险4万余次、行程16万公里,做到了检修零差错、安全零事故、服务零投诉。近年来,先后荣获河北好人、中国好人、河北省道德模范等称号,最近又获评第八届全国道德模范。

冲锋在前,守护电网的“排头兵”

“干一行爱一行,钻一行精一行。”赵庆祥所在的供电抢修一班肩负着15.9万余用户的24小时供电抢修重任,转业以来,他时刻以军人的标准严格要求自己,把“钉子精神”发扬在电力抢修工作中。

为提高抢修速度,赵庆祥总是随身携带一个小本子,记下线路编号等基本信息。辖区内的294条线路、上万根电杆位置他都一清二楚,一旦出现故障,能够迅速判断出问题所在,同事们都称他为“抢修活地图”。

平日里奔波在大街小巷,处理电力抢修的小故障,面对急难险重的任务时,赵庆祥总是义无反顾,冲锋在前,哪里有危险险情,哪里就有他战斗的身影。

7月20日,得知河南省郑州、焦作等地因强降雨电力设施受损,大面积停电后,赵庆祥主动请愿支援。

“下一个抢修地点距这儿有十几里路,我们就赶紧去,争取早确定抢修方案,早送电!”7月26日12时许,正是饭点,在焦作市修武县中国村抢修的赵庆祥没来得及吃上一口饭,便和同事赶赴另一个抢修现场。

7月28日,赵庆祥在国网邢台供电公司豫豫队返邢时,又向组织请

战,奔赴抢修任务较重的新乡继续作战。在豫12天,他带领党员突击队转战郑州、焦作、新乡等地,助力2.8万户居民恢复供电。

这样冲锋在前抢险救灾已不是第一次。

“我是队长,更是一名共产党员,有这样重要的抢险任务,我怎么能在家躺着等待?”2016年7月19日,邢台市遭遇特大暴雨,发着高烧本该在家休息的赵庆祥突然出现,带病跟队员们连续奋战四天三夜,共处理高压故障124起、低压故障696起,挽救客户资产上千万元。

新冠肺炎疫情防控期间,他连续两次请战,带领队员逆行而上,严格落实上级疫情防控、电力保障要求,统筹安排抢修力量,顶着零下15摄氏度严寒,每半小时巡视一次供电线路,及时消除树障、异物等隐患251项。同时,在保电巡视之余,遇到用电故障,不论分内分外,他总是第一时间处理。

“没电找庆祥”,只要一个电话,无论刮风下雨,还是冰雪严寒,赵庆祥和他所带领的共产党员服务队就会出现。在抢修之余,他就钻进办公室钻研业务、苦练本领,一门心思想着如何提高抢修速度,熟练掌握服务技能。

为人民服务,做雷锋精神的传人

1983年赵庆祥入伍后,就一直坚持传承雷锋精神,他是学雷锋小组骨干,常年为家属区打扫卫生、修理电器,为福利院老人们理发、洗脚等,像雷锋同志一样,哪里有困难就出现在哪里。转业后,他依然坚持常年做好事、学习传承雷锋精神,以实际行动架起群众“连心桥”。

“小赵啊,天然气人员说俺家电线离天然气管太近了,你过来给看看呗!”11月4日中午,正吃饭的赵庆祥接到铁路林场家属院孤寡老人姚秀英求助电话,怕老人孤单,放下碗立即赶往老人家。经检查发现,是老人亲戚为方便使用电饭煲临时拉了电源线,赵庆祥重新布线,检查其他用电设施无隐患后才

离开。

类似这样服务老人的“分外之事”,赵庆祥做过上千次。辖区老旧小区多,孤寡老人很多。“用户找咱就是对咱的信任,只要能帮的忙就一定要帮!”赵庆祥说。

2011年,赵庆祥结合在部队学雷锋经验,在抢修班成立了学雷锋小组,建立孤寡老人、残疾人等档案,制作《爱心服务卡》,每月定期走访,并义务为100余户老人检修线路、更换导线、充缴电费,还多次拉着发电机为使用呼吸机老人提供“特殊电”。

有些老人不用怕电热毯,2018年开始,他把自己的手机号码帮老人设置成快捷键,通过这一个键通,先后7次救了6位老人的命,被老人们誉为“活雷锋”。

赵庆祥说:“老就是一个兵,在部队要听党话,为人民服务。作为一名电力员工,干好本职工作,少停电、不停电,也是为人民服务,这都是向雷锋同志学习的具体表现。”多年的工作和生活经历,让赵庆祥深深领悟到:当好雷锋传人,不仅要有爱心,更要有能力。

于是在抢修之余,他就钻进办公室钻研业务、苦练本领,一门心思想着如何提高抢修速度,熟练掌握服务技能。

针对城市配网客户多、居住集中等特点,他创新应用了网格化管理、电动车到场、三班融合等抢修模式,使抢修平均时长从40分钟缩短到15分钟。

在邢台市首条纯电缆入地项目实施过程中,为了解决项目中“环网柜相序分区”难题,赵庆祥泡在工地20多天,研制出无线核相仪采集器,使抢修时间缩短一半以上,成为城市网格化供电中不可或缺的工具。

“赵班长不仅是大家眼中的‘抢修活地图’,更是一位名副其实的‘发明家’。”供电抢修一班同事们由衷称赞,22年来,他主导研发QC成果12项,10项成果获国家专利。不仅自己探索创新,还组织单位19名退役军人成立“学习合作社”,一起学业务、提素质,其中14人先后获评技师、高级工、工程师。

目前,赵庆祥和同事们研究如何遥控操作10千伏开闭所高压断路器,以消除人工操作时可能存在的安全隐患,极大提升抢修效率。

11月5日,正在北京参加第八届全国道德模范表彰活动的张志旺,听天气预报说第二天要降温,立马打电话给冀州区慈善协会的同事,叮嘱他们照顾好每名帮扶对象,千万别让他们受冻。参加完活动刚回到冀州,就一打电话确认,得知大家都安好,才放心下来。

张志旺是衡水市冀州区码头李镇王明庄村村民,二十年如一日伺候病母,为救母不惜卖掉正值的房子;照顾瘫痪哥嫂十余年,为其养老送终;资助贫困大学生完成学业,帮扶贫困户就业脱贫……

2020年,他获得第七届全国道德模范提名奖,今年获评第八届全国道德模范。

人间至孝,大爱当歌

张志旺曾经当过兵,在部队不仅掌握了过硬的格斗技能,更锤炼出优秀的道德品质。

1989年3月,他参军入伍,勇于冲锋在前,不怕流血牺牲,多次执行急难险重任务,两次荣立三等功。

因为家里穷,张志旺常惦记着父母,把自己的津贴尽量补贴家里。1995年5月,父亲病逝。噩耗传来,他为没能床前尽孝而感到愧疚。母亲体弱多病,大哥三哥在外地,二哥身体也不好,他放弃了在部队提干的机会,退伍返乡。

母亲患有哮喘,慢性支气管炎等多种疾病,渐渐生活不能自理。1998年初,张志旺辞去深圳的高薪工作,回村照顾母亲。

2010年,他在石家庄成立了保安公司,需要经常开车往来于石家庄与冀州之间。每天上班,他都把母亲背到车上。后来,石家庄的业务增多,他给母亲找了保姆,但只要有时间就回家陪母亲。

2016年2月4日晚上,母亲发病,喘得厉害。张志旺赶紧打电话咨询医生。医生怕连夜送医院加重病情,就教他缓解呼吸困难的办法。从晚上7时到次日早晨6时,

他一直跪在床边,托着母亲的上半身,隔几分钟变换一次位置,跪了整整11个小时。“当时,我不敢闭眼,怕一打瞌睡,娘就没了。”天一亮,他就把母亲送到医院。母亲在重症监护室住了十几天,转危为安。

同年7月2日,母亲摔倒导致胯骨骨折。张志旺送母亲到医院,日夜守候在病床边。住院两个月后,母亲哮喘病复发,心脏骤停。急救过来后,医生建议住进重症监护室,但费用很高。他没有犹豫,花光所有积蓄后,亲戚们劝他放弃。“不要啥也不能不要!只要能给娘治病,我什么都舍得!”他把石家庄正在增值的房子卖掉。孝心感天地,他再次把母亲从死神手里抢了回来。

那年冬天,他悉心照顾了20年的母亲,安详地离开了。

一诺千金,为嫂送终

如果照顾母亲是天经地义,那么伺候患病的兄嫂,并为嫂子养老送终,彰显了人间大爱。

1998年春,二哥突然中风瘫痪在床,不久二嫂也瘫痪了。张志旺在照顾母亲的同时,又义无反顾地承担起照顾哥嫂的重担。

当时,张志旺的业务繁忙,但每隔一两天就去看望哥嫂。夏天未到,哥嫂家里购置了落地扇;天气凉,他又为哥嫂安上了暖气,拉来了煤。

2003年,二嫂先后得了气管炎、肺心病,他开车带着嫂子跑遍了区里的大小医院。2004年,二哥弥留之际,握着张志旺的手说不出话,睁着眼睛看着二嫂。他知道二哥的心事,跪下说:“哥,您放心,我为嫂子养老送终。”二哥闻言,安然合眼离世。

张志旺信守诺言,雇保姆给二嫂做饭、换洗衣被。2005年夏,二嫂肺心病发作,奄奄一息。亲戚邻居们劝他:“这些年你尽力了,别再白费劲了。”“我答应二哥,照顾好二嫂,说到就做到。”他又将二嫂送往医院,始终陪在床边,直到出院。

2008年4月的一天晚上,二嫂病情加重,双脚浮肿,刚从行唐县回来的张志旺见状,冒雨找来村医给嫂子治病。几天后,二嫂心脏病发作,临终时虽然说不出话,但一直看着张志旺,眼神里充满感激。

二嫂去世后,由于没有子女,张志旺为二嫂打幡、抱罐,送到坟地,办完丧事。

扶危济困,造福乡梓

二哥二嫂去世后,张志旺把对亲人的爱,延续到周围乡亲们身上。从2017年起,每年春节前他都购买慰问品,看望王明庄村的贫困户和五保户,先后帮助20多人。

看到乡亲们就业无门、致富无路,他心里暗暗着急,拿出全部积蓄,1998年9月创办了冀州土心职业培训学校。20多年来,该校共举办各种农技培训186期,培养、安置36000余人。遇到家庭困难的学员,他就减免学费甚至全额资助。这些年,他先后资助1100多名贫困学员。

2016年夏,王明庄村村民王明坤因家人大病致贫,恰逢女儿高考结束,他想方设法劝女儿放弃学业打工挣钱。张志旺听说后来到他家:“你放心,这学费我负责到底!”为这一句话,张志旺主动承担起四年的大学学费。

王明庄村靠渠水灌溉农田,但渠道年久失修,损坏严重,长满一人多高的杂草。2019年1月,张志旺查看了灌溉渠,在征求村干部和水利技术员的意见后,自掏腰包10多万元,联系施工机械,紧张施工12天,将7000米长、5米宽的灌溉渠渠修一新,解决了数千亩耕地的灌溉难题。

宋家庄村民王铁岭身患严重的腰椎间盘突出,干不了重体力活。妻子病逝,治病花光了积蓄。儿子王延臻刚退伍,还没找到工作。“要脱贫,就得让孩子早点就业。”2018年9月,了解到他家的生活困难,征求王延臻的意见后,张志旺专程考察了几家保安公司,经过比较,最终将他安排到天津一家保安公司。有了收入,王家的生活逐渐转好。

2020年新年伊始,一场突如其来的疫情席卷全国,受影响村里的种粮大户因玉米滞销犯了愁。张志旺看在眼里,记在心上,他马不停蹄地联系外地淀粉加工厂、帮助跑办手续,一条卖粮通道很快打通,最终全村滞销的300万斤玉米全部售出。

2020年,是脱贫攻坚收官之年。5月28日,张志旺组织发起冀州区慈善协会并任会长,成立了冀州区脱贫攻坚张志旺战队,对生活困难群众开展一对一结对帮扶。

有人问:“你和他们非亲非故,这么做到底图个啥?”张志旺回答:“啥也不图,别人幸福了,我也感到幸福!”



“红薯大王”的好家风

贾拴成

这十几年来,为了乡亲们早日脱贫致富,我带领大伙儿发展甘薯种植,大家都叫我“红薯大王”。从小养成的吃苦耐劳、乐于奉献的品格,都源自我们家传承至今的良好家风。

1960年,在那个物质极其匮乏的年代,家里的顶梁柱爷爷去世后,只有12岁的父亲和他的两个弟弟,只好辍学去生产队挣工分,扛起养家糊口的重任。

父亲到生产队后,为了多挣些工分,勤奋上进、肯动脑筋,年纪虽小但也赢得了认可,没几年就被提拔成生产队指导员。之后几年间,在父亲带领下,摘掉了全村最落后的生产队——“光棍队”的帽子,父亲也因为工作突出光荣地加入中国共产党,后来还当选为中共新乐市第三次代表大会代表。

供大弟弟上了大学;让小弟弟去部队学了汽车驾驶技术;帮两个弟弟成了家,新房全部分给弟弟,自己家却住在最破的土坯房里……在家里,

父亲也尽到长兄的责任。

父亲一直教育我们,要严于律己、乐于助人,听党话、跟党走。在父亲言传身教下,我从小心中就种下感恩党的种子。在红薯行业干出一些成绩后,首先想到的就是要带领更多乡亲共同致富。创办合作社、成立公司、开办甘薯产业发展论坛、培训红薯种植技术……我积极投身于脱贫攻坚、助力乡村振兴事业中,全心全意带领群众脱贫致富。

近年来,我先后向阜平县骆驼湾村、顾家台村和怀安县、平山县、行唐县以及山西省和顺县等贫困地区的乡村捐赠优质红薯种苗50万余株,并进行了技术跟踪指导,由贫困户试种,通过典型带动引导当地群众发展甘薯种植,促进了农民增收。

去年1月份疫情突发,得知新乐市居民买菜难,我毅然将库存的20万斤红薯以成本价投放市场,让居民吃上既便宜又放心的红薯,并向市红十字会捐赠1万元用于购买抗疫物资。

“人误地一时,地误人一年。”疫情突发期间,正是全国脱贫攻坚的“决战时刻”,待疫情有所缓解后,我驾车行驶几千里,到宁夏中卫、内蒙古阿拉善等地进行红薯种植技术指导,为西部地区红薯产业的发展出一份力。

今年年初,新乐市疫情形势再次严峻,我积极投身到防疫一线,到核酸检测现场维持秩序,并把种植的大白菜全部捐赠给抗疫一线的单位,全市三家医院、十几家单位和6个乡镇政府单位全部吃上了大白菜。

“你们的爷爷和我们都共产党员,我还是全国劳动模范,所以你们也要以共产党员的标准严格要求自己,担起应尽的社会责任,传承好我们的家风。”在我的教育和影响下,儿子、女儿乐于助人、甘于奉献,疫情期间主动投身抗疫一线,不论早晚,都是随叫随到,从不叫苦叫累,始终坚守在防疫岗位上。

(作者系新乐市新农红薯种植专业合作社理事长兼党支部书记)

一本书,可以影响一个人;一句话,可以改变一个人;一种家风,可以塑造一个人。

父亲出生在上世纪50年代,是一名退伍老兵。他曾对我说,之所以选择献身军队,是因为当年爷爷在抗战期间被日军抓去当壮丁修炮楼,惨遭虐待,去世时头上还留有倭寇刺伤的刀疤。爷爷弥留之际告诉父亲,“勿忘家仇国恨。”为国效力,保卫家园,父亲从小就对这个志向烙刻于心。

高中毕业后,父亲担任村里民兵连副连长,在县人武部组织的射击训练中三发三中、29环,获得全县第一名。1970年,父亲如愿参军入伍,在部队中当过通讯员、文书、副班长、班长,还成为全连射击标兵。“我是一个战士、一名军人,必须全力以赴履行军人的职责。”在这个朴素信念下,父亲兢兢业业、勤勤恳恳,因工作突出先后7次受到部队嘉奖。

后来,因为爷爷奶奶相继病重,家中生活困难,父亲无奈选择退伍回乡尽孝。那个年代,父亲拉扯我们四兄妹读

完初中已是不易,虽然没能再供我们继续上学,但依然经常教育我们,要像战士一样自强不息。

每天早晨,父亲都会到村委会打扫卫生,填写各种表格,然后挨家挨户查看房屋安全、落实村内高龄老人补贴、办理学生助学金……村中的事虽然不大,但事关国家政策的落地落实。“我曾是一个兵,又做了40多年的共产党员,大事干不来、小事不要停,应该为党奋斗终身。”父亲虽退伍多年且年事已高,但他却乐在其中。

2004年,我中专毕业后在父亲的鼓励下报名参军。离家那天,父亲对我说:“勤学肯干,当一名好兵!”我牢记父亲的嘱咐,参军后勤学苦练,先后获得“优秀士兵”“优秀班长”“优秀士官”“优秀党员”等荣誉。工作之余也不放松学习,积极参加成人高考,并取得本科学历。

“怕困难,怕牺牲,还算什么共产党员、革命军人?这是你的使命,你的责任。”2014年,非洲出现埃博拉病毒,父亲得知我所在的部队组织援非医疗队后,

毫不犹豫地支持我报名。之后,我随医疗队远赴大西洋西海岸的利比里亚,帮助当地抗击疫情;去年12月,我又随队参加国际维和医疗队,如今正在距离祖国万里之遥的非洲腹地南苏丹(瓦乌)执行国际维和任务。这些都不离开父亲识大体、讲大义、甘于奉献的品德熏陶。

父亲时常告诫我:“要戒骄戒躁,抱着一颗感恩的心。”一次,父亲去县城办事,走到东风渠滨河公园,看到广平县退役军人事务局打造的军人荣誉主题公园“建功军营区(现役军人)”有我的照片和先进事迹。他立即打电话给我:“取得荣誉,我为你高兴。你要戒骄戒躁,继续努力,爸爸就更高兴!”父亲就是这样,时时严格督促,给予我鞭策。

家风似薪火,代代相传。父亲这个至今奋斗不息的老兵,以自己的言传身教塑造了我今天的品性与成就。

(李海全系中国第11批赴南苏丹维和医疗分队队员 王均波工作单位:中国人民解放军联勤保障部队第984医院)